

были отправлены въ ту-же заразную клинику. Принятыми мѣрами уже къ 12 Сентября заболѣванія холерой прекратились и съ этого-же числа было приступлено къ эвакуації юнкеровъ частью въ Красносельскій лагерь, а частью въ отпускъ до 1-го Октября. Такимъ образомъ, ужасная болѣзнь въ три дня была локализована и уже новыхъ заболѣваній не было.

Къ большому горю училища, вспышка азіатской холеры повлекла за собой 6 смертныхъ случаевъ и ея жертвами сдѣлялись прикомандированные къ училищу кадеты: Армфельдтъ, Дудинъ, Гусаревичъ, Константиновичъ, Абрамовичъ и Соловьевъ. Всѣ они были похоронены на Смоленскомъ кладбищѣ, гдѣ училище имѣеть свое мѣсто для погребенія умершихъ юнкеровъ.

16-го марта 1911 года Государь Императоръ осчастливили училище Своимъ посѣщеніемъ. Не задолго передъ этимъ юнкера училища занимали караулъ въ Зимнемъ Его Императорскаго Величества Дворцѣ. При отъездѣ изъ училища Государю Императору благоугодно было обратиться къ юнкерамъ со слѣдующими высокомилостивыми словами: «Юнкера! На дняхъ, С.-Петербургскій комендантъ доложилъ Мнѣ, что всѣ три раза, когда училище занимало караулъ въ Зимнемъ Дворцѣ, юнкера входившіе въ составъ караула, стояли на постахъ бодро и службу несли молодцами.

Сегодня Я счастливъ лично выразить Вамъ за Вашу службу
Мое сердечное спасибо.

Надѣюсь, что и впредь Вы сохраните эту бодрость при несеніи службы и будете всегда такими же молодцами, какими представились Мнѣ сегодня.»

Осчастливленные Царской благодарностью за караульную службу юнкера восторженнымъ «ура» отвѣтили на слова Своего обожаемаго Державнаго Шефа.

Перечисляя важнѣйшія событія жизни училища нельзѧ не упомянуть о той тѣсной дружбѣ и связи, которая установилась между Павловскимъ военнымъ училищемъ и военной Сенъ-Сир-

ской школой, пополняющей офицерами ряды Французской союзной намъ арміи.

Въ 1895 году ученики Сенъ-Сирской военной школы прислали адресъ, обращенный къ юнкерамъ Павловского училища. Въ этомъ адресѣ говорится, что по существующему обычаю, каждый выпускъ изъ Сенъ-Сирской школы принимаетъ какое-либо наименование. Выпускъ 1894—1896 г.г. принялъ единогласно имя Его Величества ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III-го, въ знакъуваженія къ памяти почившаго Государя. Къ адресу были приложены снимки, иллюстрирующіе жизнь школы.

Въ отвѣтъ на вниманіе нашихъ французскихъ товарищѣй, училищемъ было послано письмо слѣдующаго содержанія:

«Юнкера Павловского военного училища, глубоко тронуты выраженіемъ чувствъ учениковъ Сенъ-Сирской военной школы къ покойному Государю Александру III и сердечно благодарятъ ихъ за память о своихъ товарищахъ. Съ своей стороны, они спѣшатъ увѣрить, что память о ихъ дружескихъ отношеніяхъ съ выпускомъ Императора Александра III, будетъ однимъ изъ лучшихъ воспоминаній ихъ жизни. Посылая привѣтъ своимъ товарищамъ, юнкера Павловского военного училища, искренно желаютъ, чтобы Сенъ-Сирская школа всегда выпускала изъ своей среды мужественныхъ и искусныхъ офицеровъ, которые на поляхъ будущихъ битвъ, составили бы гордость Франціи.»

Одновременно съ письмомъ была послана и коллекція фотографическихъ снимковъ, рисующихъ внутренній бытъ нашего училища.

Въ памятные дни столѣтняго юбилея связь эта еще больше закрѣпилась, присутствіемъ на празднествахъ депутатіі отъ Сенъ-Сирской военной школы въ составѣ маіора Сушье, извѣстного изобрѣтателя принятаго въ нашихъ войскахъ дальнемѣра, адъюнкта-профессора той-же школы Капитана Деге, фельдфебеля Рошаръ и воспитанника Лоландъ.

Депутація привезла съ собой подарокъ воспитанниковъ Сенъ-Сирской школы, въ видѣ статуи изъ темной бронзы изоб-

ражающей древняго воина галла въ шлемѣ и съ мечомъ въ рукѣ. Статуя эта хранится въ музѣ училища.

Въ 1908 году Сенъ-Сирская школа праздновала свой столѣтній юбилей. Это событие дало случай нашему училищу еще разъ засвидѣтельствовать нашимъ французскимъ товарищамъ свои симпатіи. На юбилейные празднства Сенъ-Сирской школы отъ училища была послана депутація въ составѣ помощника инспектора классовъ Полковника Виднеса и юнкера роты Его Величества Кондратьева. Депутація эта поднесла Сенъ-Сирцамъ подарокъ отъ училища, въ видѣ модели памятника воздвигнутаго въ С.-Петербургѣ на Сенатской площади Императрицей Екатериной II-й Императору Петру Великому—Преобразователю Русской Арміи. Конная статуя этого памятника сдѣлана была изъ темной бронзы, а скала изъ малахита. Въ отвѣтъ на это подношеніе Сенъ-Сирская военная школа прислала училищу бронзовый барельефъ, представляющій собой точную копію барельефа сооруженнаго ею въ память столѣтія и поставленнаго въ парадномъ залѣ своей школы. Подарокъ этотъ былъ присланъ въ сопровожденіи нижеслѣдующаго письма Начальника Сенъ-Сирской военной школы, адресованнаго на имя Начальника училища Генераль-Майора Хабалова.

«Ваше Превосходительство!»

Ученники Сенъ-Сирской военной школы были глубоко тронуты братскими симпатіями, которыя имъ выразило Павловское военное училище, приславъ депутацію на празднства по случаю столѣтія школы.

Они хотѣли предложить ихъ русскимъ товарищамъ подарокъ на память, который имъ напоминаль-бы тѣ немногія минуты, которыя они провели вмѣстѣ.

Они просятъ благосклонно принять бронзовый барельефъ, представляющій точную копію барельефа сооруженнаго въ воспоминаніе столѣтія, на стѣнѣ парадной залы школы. Да будетъ эта бронза символомъ той неразрывной дружбы, которая соединяетъ наши двѣ страны и наши двѣ школы, пусть также она

свидѣтельствуетъ объ искреннихъ пожеланіяхъ учениковъ Сенъ-Сирской школы славы Павловскому военному училищу.

Примите Ваше Превосходительство увѣреніе въ моемъ глубокомъуваженіи *Дюбайлъ.*»

Подарокъ этотъ 16-го Марта 1909 года былъ торжественно врученъ училищу французскимъ военнымъ агентомъ въ С.-Петербургѣ Подполковникомъ Маттонъ. Церемонія передачи подарка состоялась въ манежѣ, гдѣ былъ выстроенъ баталіонъ юнкеровъ въ парадной формѣ, со знаменемъ и хоромъ музыки.

Въ тотъ же день на имя Начальника Сенъ-Сирской военной школы была послана слѣдующая телеграмма.

«Глубоко растроганные, мы сегодня торжественно, съ отданіемъ воинскихъ почестей, приняли Вашъ великолѣпный подарокъ. Офицеры и юнкера Павловского военного училища просятъ Васъ принять и передать Вашей славной школѣ выраженіе нашей глубокой благодарности, а также нашъ восторгъ, передъ этимъ новымъ свидѣтельствомъ старинныхъ узъ дружбы и братства, которыя соединяютъ наши двѣ школы. Да здравствуетъ Сенъ-Сирская школа! Да здравствуетъ первый баталіонъ Франціи!

Начальникъ Павловского военного училища Генералъ-Майоръ *Хабаловъ.*»

Барельефъ этотъ нынѣ помѣщенъ на стѣнѣ парадной лѣстницы, противъ памятника Великому Князю Михаилу Павловичу.